

■时评

文·张 建

开江鱼美食节“迟到”迟在观念

4月26日,东北某地政府倾力举办的开江鱼美食节拉开帷幕。由于今年暖冬,不少东北江河3月21日至3月30日陆续开江,较常年提前了五六天。但主打开江鱼的美食节不仅没有顺应提前,反而比开江的日期整整晚了一个月。

东北大地沃野千里,江河纵横,每年春暖花开时冰雪融化,蛰伏已久的鱼儿肉质细嫩紧密,独具特色,吸引各地游客纷至沓来。然而,由于观念落后,东北一些地方坐拥开江鱼这样的好资源,却没有得到很好的经营和开发,错失做强旅游品牌的机遇。

贵州的油菜花节、成都的龙泉桃花节与东北开江鱼一样都是优质旅游资源。可两个地方的节经常先花而办,虽引来微词,却也反映了地方发展经济的迫切愿望。而东北这个开江鱼节在开江一个月后才“开”,透出了比市场慢半拍的尴尬。

不单开江鱼,由于观念和体制机制原因,东北“墙内开花墙外香”的现象并不少。例如,东北科研院所

和研发中心每年有大批科研成果问世,很多成果并没有在本地转化,而是“飞”往千里外的南方。这种现象长期存在,不利于东北经济的振兴。

东北振兴当前遇到的难题,与思想观念落后、市场意识不强、办事效率低、本地资源没有利用好有很大关系。事实证明,如果能够转变观念,利用好本地资源,破解体制机制障碍,有助于促进经济转型升级。近年来,东北地区冰雪旅游实现超常规发展,就是解放思想、转变观念的成功

例证。

观念是行动的先导。一个地区经济发展快慢是多种因素综合作用的结果,但关键要看这个地区干部思想观念、精神状态怎么样。当前,东北新一轮振兴的号角已经吹响,必须下好转变观念的“先手棋”,加快解放思想、转变观念、提振士气、攻坚克难,让资源和优势尽快转化为东北地区经济转型升级的动力。

(据新华社)

垃圾焚烧之困何解?

■将新闻进行到底

文·本报记者 李 禾

据浙江海盐县发布的消息,4月20日,一些群众因对海盐垃圾焚烧项目规划选址持不同意见,先后到海盐县政府门口和东西大道海港大道十字路口聚集,严重影响了社会公共秩序。21日晚,海盐县人民政府通告称,经县政府研究,生活垃圾焚烧项目已停止,请广大群众不信谣、不传谣,不要采取过激行为……

近年来,反对建设垃圾焚烧、垃圾中转站的事件屡屡发生,项目选址附近的公众用散步、堵路甚至挖

断道路等方式来对抗。但是在另一方面,我国生活垃圾产生量以年10%的速度在增长。截至2014年底,我国城市生活垃圾产生量已达到17899万吨。

就像海盐县官员解释的,之所以规划建设垃圾焚烧项目是由于现在海盐县垃圾填埋厂已经基本饱和,自2015年下半年起,承担该县垃圾处理的外地垃圾焚烧厂因超过负荷,不再接收海盐生活垃圾。

生活垃圾量快速增长,分类进展缓慢,填埋场地紧缺、焚烧公众抵制,垃圾处理处置之困何解?



——专家观点——
加强资源利用

住房城乡建设部城建司副司长杨海英表示,长期以来,各地以末端处理为中心,通过建设垃圾收集处理设施,基本形成了保障城市正常运行的处理体系。但面对持续、大量产生的城市垃圾,被动的末端治理疲于应付、难治根本,垃圾围城、污染环境、设施超负荷运行、后续处理能力不足等问题日益凸显,增大了对资源环境的浪费和破坏。要

从根本上解决城市垃圾处理问题,必须在无害化基础上推进减量化和资源化,必须走综合治理的道路。

因此,需要全面推广废旧商品回收利用、焚烧发电、生物处理等生活垃圾资源化利用方式,加快生物质能源回收利用工作,提高生活垃圾焚烧发电和填埋气体发电的能源利用效率等。

科技创新提高效率

面对强大的环保和经济压力,杨仕桥说,必须依靠科技投入和进步。“别的企业1吨生活垃圾发电400度,我们通过自主研发的技术和设备,实现发电450度,多发的电就是效益。现在我们还研究日处理700吨的焚烧炉,次高温和次高压等技术也是在全国首次应用。只有通过科技发展,环保和效益指标比别人更优,才有示范和引领作用。”

吴永新表示,通过技术革新,不但提高了设备运行效率,也延长了运行周期和寿命,减少投资成本。光大宁波还扩大运营范围,增加了供气和供热等。

据计算,按小型汽轮机发电机组发电标煤耗400克/千瓦时,光大宁波焚烧垃圾每发出1千瓦时的绿色电能,相当于节约400克标煤;据火电行业热力计算数据,供热每节约1吨标煤,可实现减排2.493吨二氧化碳。

信息公开透明

信息公开透明是取信于民的关键。杨仕桥说,除了实时环境数据的公布外,2015年光大国际累计接待参观2432批次,合计44792人;其中,生活垃圾焚烧项目累计接待参观1960批次,合计33088人。

“截至2016年4月10日,宁波能源累计接待369批次,6198人次。我们随时欢迎公众来企业里参观和监督。”吴永新说。

“光大生活垃圾焚烧项目是世界银行和亚行贷款项目,银行每年都会去做调研。他们会自己跟当地村民做调查不需要通知企业,这也是第三方监督。”杨仕桥说,为了让周边的白峰镇村民享受福利,企业用工是对周边村民优先的。此外,对周边村子的修路等公益设施,企业也投资进行反补等。

——一线追踪——

排放指标优于欧盟环保标准

光大环保能源(宁波)有限公司位于北仑区穿山半岛最东端,也是浙江省工业旅游示范基地。从公司大门往外看,是大海和码头,旁边是一家废油处理环保企业。

记者跟随中华环保联合会组织的民间环保组织及媒体考察团来到光大环保能源(宁波)公司的三楼,从透明玻璃窗出去,里面是巨大的全封闭垃圾堆场,其日处理焚烧生活垃圾1500吨。新鲜的生活垃圾通过一侧小门倒进堆场,而玻璃外的工作人员通过操作巨大吊吊,把堆放干化后的生活垃圾抓起来,放入上部吊车内,运送到焚烧炉。

光大环保能源(宁波)有限公司总经理、高工吴永新说,很多人反对在自家周边建设垃圾项目,主要是由于担忧堆放生活垃圾产生的臭气、垃圾渗滤液以及焚烧过程产生的污染物。光大宁波项目建设全封闭的垃圾堆场,产生的臭气通过负压系统抽出,用于助燃气体的补充;渗滤液以厌氧、好氧、超滤、反渗透等组合技术工艺,对其中高浓度有机污染物及氨氮、磷均有较高去除率,确保出水回用达标,做到“全

回用、零排放”。

垃圾焚烧后的炉渣属一般固体废物。吴永新说,公司将炉渣委托宁波经济技术开发区市政园林工程公司综合回收,通过磁选筛选可回收金属类,精选后炉渣作为制砖原料,实现资源循环利用。“把精选后炉渣作为制砖原料,原本我们还收制砖企业一点钱,近年来钢材价格大幅下降,为促进资源再生,我们就没有收钱了。”

吴永新表示,光大国际自主研发制造的机械炉排炉,配置“SNCR脱硝+半干式旋转喷雾反应塔+活性炭喷射系统+干法脱酸+布袋除尘器”等烟气净化组合处理工艺,降低氮氧化物排放浓度至75毫克/标准立方米,实际烟气排放指标将远优于欧盟2000标准,以及环评批复的120毫克/标准立方米要求。

“特别是公众非常关心的污染物,由有资质的第三方检测单位进行检测,指标均合格。”吴永新说。

当记者坐车离开时,看到全封闭的垃圾运输车开进了企业大门,粉尘、二氧化硫、氮氧化物等检测实时数据也展现在大门口电子屏上。

——核心问题——

投资和费用必须“达标”

记者在采访中发现,近年来垃圾焚烧厂陷入公示即遭抗议的不信任困境,公众不信任是因为其环保不达标,运输过程中的污水滴漏、臭气扰民等。但要真正做到环保达标,核心是投资和费用必须“达标”。

光大宁波公司是以BOT,即建设—运营—移交的形式投资建设北仑生活垃圾焚烧发电项目,特许经营权30年,对北仑辖区、江东区的生活垃圾进行“无害化、减量化、资源化”综合处理,总投资7.5亿元人民币。“现在宁波市政府给我们的一吨生活垃圾处理费用是95元,其中还包括了飞灰和炉渣的处理费用。此外,我们焚烧发电享受优惠电价,即焚烧一吨垃圾,

280度以内是0.65元/度,超过的发电数是当地的标杆电价,在宁波是0.52元/度。”

中国光大国际有限公司总裁特别助理杨仕桥说,国家对环保越来越重视,企业为了更好地污染减排,必须增加环保投入。比如要把烟气浓度降低到原来的三分之一,其除尘布袋的使用寿命将从5年减少到3年,光这一项就要每年多花几百万元人民币。

“光大作为央企、上市企业有其社会责任。”杨仕桥说,此外,环保企业作为社会公共服务事业的一部分,从国际惯例来说,都是薄利运营的。因此,必须从各方面深挖潜力,保证企业达到行业内领先的环保指标。

■第二看台

花500元就能买到上万枚防伪标签

——透视多起假冒防伪标识案的背后

文·李建国 吕昂 刘硕 李斌 程群 许晟

防伪标识本是鉴别商品真假的“试金石”,但如今却难保其自身的真实性。“新华视点”记者调查发现,今年以来,广西、湖南、江苏、安徽、广东等地查获多起通过假冒的防伪标识,制售假药的案件,涉案金额动辄逾亿元。

据了解,一些烟酒、日化领域的名牌产品成为假冒重灾区。在一些小作坊,假冒的防伪标识可以随便印制“论斤买卖”,其中不少难辨真伪。

防伪标识随便印制,“论斤买卖”

广西贵港警方近期破获一起特大制售假冒注册商标“海飞丝”洗发水案件,缴获假冒洗发水15万余瓶,涉案价值达1.2亿多元。

记者在案发的仓库看到,这些假冒洗发水的蓝色瓶盖上都贴有一个圆形的防伪标识,几乎和正品包装上的一模一样,肉眼很难辨别真伪。上面写着防伪查询网站的网址和查询电话,同时还有一组14位的序列号验证码。标签上写着“纤维有凹凸感,用针可挑出”。记者扫描假冒瓶上的条形码,不仅显示出商品简介等字样,还显示了其在电商平台的销售价格,与正规渠道购买的正品洗发水扫码结果完全相同。

湖南湘潭警方最近公布了一起假冒“伟哥”类保健品特大案件,涉案金额达1.5亿元。该团伙生产“万艾可”等假药以及“虫草鹿鞭丸”等百余种有毒有害产品,通过购买假冒商标和防伪标识进行包装。

在江苏盐城市盐都区,公安机关查获一起假冒茅台等高档白酒案件。犯罪嫌疑人严某将生产的伪劣白酒,用从饭店回收的茅台、洋河蓝色经典等高档白酒的空瓶进行灌装,然后购买伪造的商标和防伪标识进行包装后高价出售。

除了上述案件,记者调查发现,今年以来,安徽、江西、广东等地也发现了多起制售假冒商品的案件,其中均涉及假冒防伪标识情节。

据一些办案人员介绍,在一些地方的乡镇,有些没有任何资质的小作坊,仅仅靠几台简陋的机器和几个工人就开工生产防伪标识。各类假冒名牌防伪标识随便印制、“论斤买卖”。

在北京郊区一处规模不大的印刷厂,记者发现,简陋的厂房里有几台设备正在印制防伪标签。这些防伪标签纸质单薄、图案模糊,但编码和查询网站一应俱全。业务员告诉记者,他们可以承接各种防伪标识生产,但需要签署一份免责协议。“我们只管生产,至于你怎么用、用到哪里与我们无关。”这位业务员说。

中国防伪行业协会负责人介绍,当前,市面上各类假冒防伪标识的生产十分猖獗。其中,烟酒、化妆品等利润高是假冒防伪标识的重灾区。一些不法商家“与时俱进”,不仅申请了400、800验证电话,还建立了专门配合防伪标识查询的网络系统,有些甚至印上“中国防伪协会监制”字样。

“只要有商品用上新的防伪标识技术,很快市场上就会出现对应的假冒产品。”这位负责人说。

全国超过5万家企业从事防伪印刷业务

记者调查发现,市面上流通的这些假冒防伪标识几乎是公开交易。在一些电商平台,只要输入“防伪标签”等关键词,便能搜索数千家卖家提供防伪标识印制服务。记者咨询的多家企业均表示,可以定制各种防伪标识,包括比较流行的“纤维防伪”“温变防伪”“滴水防伪”“微缩文字防伪”等。不少商家表示,只需花500元就能够提供上万枚定制标签。

尽管多数商家也声称,定制防伪标识需要查验企业相关资质、证照,但是,当记者表示无法提供相关材料时,多数商家表示,“没任何问题,只要资金提供到位,企业、商品名称可以随便印”。有些商家甚至现场传授造假技术:让客户将相关信息上传至由商家提供的查询网站系统中,这样,只要消费者登录网站并输入涂层里的验证码,查询的结果都会显示是真货。

据中国防伪行业协会不完全统计,目前,由质检总局颁发的防伪产品生产许可证企业数量仅为300多家。但实际上,全国有超过5万家企业从事防伪印刷业务。业内人士认为,由于防伪标识生产企业参差不齐,特别是大量存在的处于监管盲区的小作坊,很多企业都竞相压价,放弃审核资质等底线,按照客户需求随意印刷。

山东泰安防伪技术产品有限公司总经理田绍良表示,一方面,很多不具备资质的“小作坊”随便印

制、肆意仿冒新的防伪技术;另一方面,部分具备许可资格的企业不按规范开展经营,从接单到出厂不审查客户资料、没有完整记录。这些都严重扰乱了行业秩序。“仅防伪技术侵权这一项,每年对我们企业造成的损失就达2000多万元。”田绍良说。

需填补法律漏洞 强化防伪产品“闭环监管”

防伪标识是打击和防范假冒商品的重要手段,也是构建公众对商品信心的基础保障。业内专家认为,防伪标识生产的乱象,暴露了行业监管薄弱和法律约束不足。

记者调查发现,目前,我国涉及防伪行业监管的有质检、工商、公安等诸多部门,而现行管理依据仅有国家质检总局2002年发布的《产品防伪监督管理办法》,而且,这一管理办法也并不具备法律强制性。

业内人士介绍,在国际上,防伪产品属于构建社会诚信体系的特种技术产品,普遍由政府严格监管。有些国家防伪技术企业仅十几家,且都由政府监管并派遣驻厂代表,对企业防伪产品生产的销售合同进行监督,既能够查询到防伪产品流向,也能够查询到企业应用的是何种防伪技术。

中国防伪行业协会秘书长殷荣伍认为,当务之急是要加强顶层设计,尽快完善相关法律法规,让防伪技术应用“有法可依”,减少监管盲区。同时,在源头上对生产企业进行“闭环监管”,进行全流程的生产和流通监管,确保防伪产品的技术和品质安全。(据新华社)

■图说

精心打造优质婴儿车



在江苏昆山,好孩子集团创始人宋郑还展示一款耗时52个月开发的儿童汽车安全座椅。好孩子集团从1988年一个背负100多万元巨债的校办厂起步,到2014年完成对2家欧美品牌公司的并购,成为全球最大的婴儿车供应商之一,开启优质高速发展的新旅程。

新华社记者 季春鹏摄

精益求精的工匠精神



选手在参加第三届江苏技能状元大赛总决赛(4月25日摄)。

“鼓励企业开展个性化定制、柔性化生产,培育精益求精的工匠精神,增品种、提品质、创品牌”。今年两会期间,“工匠精神”首次出现在政府工作报告中。

新华社记者 季春鹏摄

年轻人学习手工制醋



在位于江苏镇江的恒顺醋业股份有限公司实验室,工作人员在对半成品进行总酸、盐分检验(4月11日摄)。该公司派一些年轻人学习传统的手工制醋,也在建设专门生产手工醋的厂房。

新华社记者 季春鹏摄

照金煤矿救援紧张进行



4月27日,工人在现场装载救援物资。当日,记者从陕西铜川耀州区照金煤矿透水事故救援指挥部获悉,救援工作仍在紧张进行,巷道内积水预计27日晚上基本排完,被困人员具体位置仍不能确定。

新华社发(邵瑞摄)

3个小时打通“生命通道”



4月27日,何剑波在山坡上信号好的地方给家人打电话。

2015年尼泊尔“4·25”地震发生后,余震不断,飞石每时每刻都在滚落,每一把操作都有可能关系生死。但何剑波迎难而上,和战友们用过硬的技术和心理素质成功规避风险30余次、清理土方体10万余立方米,并且仅用3个小时就成功打通原计划要一天甚至更长时间才能完成的“生命通道”。

新华社记者 江文耀摄